《没头脑和不高兴》教学反思
                                      育才小学    白茹
新课程改革倡导我们新时代教师，应该成为一名合格的反思型教师与实践者。今天针对12月25日在集团好课邀请赛中的《没头脑和不高兴》这一课，认真进行了反思。
一、“脑靶向”之下，学生学习方式的反思

“脑靶向教学法”中的脑目标，特别强调学生的学习方式要适应大脑自身的学习方式，所以为学生创设最佳的情感体验十分重要。
《没头脑和不高兴》这节课我尽力做到充分调动学生的积极性，并且发挥学生主体的自觉能动性，促进学生在我的指导下主动地、多样化地、富有个性化地通过相对独立的多种探究活动和语言实践活动，发现新知识，掌握新技能，品悟新语言，提高语文整体素质。首先，我通过学生把自己最感兴趣的故事画下来的方式，来通过分享插图和书中的故事相联系，从文字到图画的信息提取，到图画到文字的信息复现，让课外阅读不仅仅是读过大体内容，还可以把书中的细节在头脑中构架一个完整的知识图景。

其次，给予学生充足的机会，让学生自主表达、自主复现知识。知识的掌握，除了基本的概念图景，还要采用多种形式，特别是艺术形式反复重现知识。所以，从文字到图画，是信息提炼与概括，从图画到语言，是信息的重组与整合。迟校长在课后点评中也强调，大脑的最佳记忆方式，是把知识讲解给别人的时刻，所以，让学生们自主讲解自己的图画内容与内容来源，对于训练学生的高阶思维与知识记忆均有良好的作用。评价同学的图画，也是知识重现的过程，联系图画、文字和头脑中的理解，这样的形式针对学生的最近发展区，不断提高学生的解决问题能力与知识记忆的能力。

除此之外，通过观看武松打虎的视频，让学生暂且放松头脑，再次集中注意，为后续的翻开书阅读打下基础。采用视频影像与文字、图片相结合，从字到图片，再从图片到动画，学生的思维也从单一刺激进入到了多维刺激的环节，学生眼睛看、嘴巴说、大脑思考、耳朵听，把学生的各个感官都调动起来，让学习成为一种乐趣。

　　二、“无边界”课堂之下， 语文教学生活化的反思

语文是一门应用最广泛、最接近生活的学科。新课标倡导语文课程要贴近学生生活，关注学生的生活经验。《语文课程标准》要求进一步密切语文学习与生活的联系，要求教师指导学生在生活中学语文、用语文，把语文学习的背景扩大到学生整个的生活世界。我在反思这节课有没有把学生的生活方式、生活情景、生活经验带进语文课堂，是否有让孩子充分的结合自身生活体验，去感悟、去领会。《没头脑和不高兴》这一节课，能把学生的生活方式、生活情景、生活经验带进语文课堂，教学效果比较好，学生感触颇深，对文章中的道理理解十分透彻。例如，课堂上的“你有什么收获？”的环节，学生对道理的理解十分到位，这是因为学生真正把文章、书和学生自己的生活紧密相连了。

在“无边界”课程的理念下，我在课堂设置了语文与电影文学、语文与表演、语文与绘画等多种艺术学科相结合，为学生创设最投入的氛围与最佳的情感体验。但是，这些融合的尝试，并不是简单的形式相加，而应该在“大语文”理念的基础之上，再进行“无边界”的尝试，换句话说，从一名语文教师的角度讲，这毕竟是语文课，所有外在的手段都应该为语文学科所用，为语文的学习铺垫，给语文学科的课堂添彩。

“脑靶向教学法”的脑目标，倡导把生活中的各项知识与生活实际建立紧密的联系。正如许珂老师和迟校长在评课中明确指出，本节课课堂设计的全过程，都遵循着贴近儿童生活，这也是脑靶向教学法的大前提。把课外阅读的文字与图片绘画、朗诵、影视等相结合，充分与学生的生活联系在一起，只有这样，才能为学生和生活搭建最好的平台，也更能快速融入童话故事的世界。
　　三、教师课堂教学智慧之下，对生成性课堂的反思

　　基于此《语文课程标准》提出“语文教学应尊重学生在学习过程中的独特体验”、“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践”、“阅读要珍视学生的独特感受、体验和理解”。

对于课堂中节外生枝的教学情境、突如其来的“惊人之语”，我首先判断这些语言可否为我所用，是否有利教学，然后再选择是及时转移、回归主题，还是顺学而导、升华主题。本课的课堂生成，比如学生在介绍自己曾经的“没头脑”、“不高兴”的经历时，说出了很多良好的例子，为后续的评价打下了良好的基础。

在课堂向课外延伸的研究性学习中，问题得到了很好的解决，学生获得多方面、多层次的发展。迟校长在评课的过程中，也反复强调，语文学习在课外，不在课内，课内能够学到的东西，太少，能交给学生最好的仅仅就是学习的好方法，而不是一节课能灌输多少内容。所以，针对学生在课堂中的随机生成，应该积极正面面对。《没头脑和不高兴》这一节课，介绍图画环节，学生的答案无法预设，所以借助好学生的回答，良好引导学生进入主人公人物性格剖析的环节。
　　四、最大的提高所在，在教与学的错误或败笔中汲取教训

作为教师，每上完一堂课都应反问自己：今天的这节课上得如何?哪些较为成功，哪些方面处理得不好?成功的原因是什么，不成功又是由什么原因引起的。
注意学生的自己总结能力。拱墅区语文教研员许珂老师，一句道破本节课的第一个需要修改提升的点，就是学生可以自行来总结故事中的详细情节，而不是老师自己列出所有的故事情节。集团迟校长也针对此环节进行点评：低阶思维与高阶思维的使用，低阶思维的使用，应该放在所有环节的最后部分，高阶思维应该最先出现，才能更好地对学生进行思维的训练，其中，表格、连线类的题目就是低阶思维的表现，所以，这一个环节最应该改动一下，且接下来的课堂教学要秉承这一种思维方式的训练顺序与规律。

注意把细节做到极致。课堂导入部分，展示学生的读书照片，有单个人的看书图片，也有亲子共读的读书图片，这个设计，联系了阅读与文字、生活的联系。但是，正如迟校长所言，没有把这几张图片利用好，应该借助照片明确正确的读书方式和好习惯。而且，在细节部分还有一处没有做到极致，学生没有全员参与到表演的过程中，要让学生全员站在舞台中间，而不是仅仅几个人，这也是提醒教师在以后表演类的课堂环节中，要注意创造最佳的表演环境，道具等准备齐全，这一点两位专家均针对性提醒。

　　总之，重视反思，及时反思，深入反思，有效反思，并持之以恒，坚持反思，提高反思能力，是教师成长的不竭动力，是教师不断超越自我、提升品味的必由之路。只有准确把握小语新课程理念，对照新课程的理念来审视自身的课堂教学，遵循“脑靶向教学法”，勇于尝试“无边界”课程。也如集团迟校长所说，应该勇于尝试无边界、融合课，而不是止步不前，但是要避免单纯追求“无边界”这样的形式课堂，才能在反思中提高，在反思中成长。

